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DDLENJSKE NOVICE
Dolonjske Novice izhajajo vsiik petek; ako
: : jo ta dan praznik, dan poprej. : :

Cena Jim je za cclo loto (od aprila do aprila) 3 K, za pol leta 1*50 K. Naroc.nina
za Nemcijo, Bosno in dnige evropske države znaša 3*50 K, za Anioriko 4*50 It.

W F * List in oglasi se plučiijejo nsiproj. "^0S

Vse do pise, iinročniuo in oznaiiilu
sprejenui t i s k a r n a ,1. Krajec nasl.

Dolenjskim junakotn
v spomin.

V klasicnem potopisu ])ripoveduje
slavni Levstik svoje utise. ki jih jc doživel
od Litijc do Čateža pod Zaplazom. Od
Litije čez Smart no vodi dokaj lcpa cesta
proii Libcrgi in dalje. Pod t.ein liriboin
konec prijazne dolinice se raztcza vas
Volika Kostrcvnica. Ob cesti nav/gor stoji
eedna Bučarjeva hiša — rojstni doin
enega slovcnskih junakov, kateremu vcljajo
nastopne vrsticc.

Kostrcvnica spada pod Liberški /von,
oziroma v sosesko ali podobcino Liberga.
Levstik popisuje ondotno prijazno cerkcv
sv. Mohorja in Fortunata, ki stoji tik
ccstc na solnenatem pobocju. Oincnja 1CJ)O
urejeno pokopalisce okrog cerkve z ozalj-
šaniini grobovi. Slednjic pohvali ondotno
ljudstvo kot, verno in niarljivo. Öc je to
veljalo žc pred polstoletjem, vclja še tndi
danes — tan» okrog prebiva vcren rod,
vnet za lcpoto hiše Božje. Tak rod je
tudi braber, kar jo dokazal v sodanji
vojski. Med drugiini vrlimi vojaki se
odlikuje mladenic' Jancz ČJopar, iz vzgledne
Bučarjeve rodbine, ki jc dala v tej vojski
dva vojaka. Sin Jožef Öopar je bil na
seycrnem bojisßu, bil je vjet in je zdaj
na i\linkem.

Starcjši Janez je svojčas že doslužil
vojaška leta. Ko je 1914 vzbruhnila vclika
evropska vojska, jc moral tudi on odriniti
in prijeti zopet za puško. Težka pot sicer,
a cesar kliee v obrainbo doinovino. I naš
Jancz jnora zapustiti s v o j do in. Pred
nekaj leii namree jeOopar postal saniostojen
posestnik. Njegov stari stric, širnoznani
Toinažev Jože v Preski nad Libcrgo,
inu je izročil lepo posestvo z vsem inven-
tarjem, kjer naj bi bil niirno in sreeno
živel ta vzgledni mladenič'. V dokaz temu
navedeino, da Janeza tudi prva vojaška
služba ni pokvarila; pobožnost, ki inn je
bila vsajena izza niladih let v srcc, se

inu ni oniajala. Ko so sc začcle snovati
nove organizacije na verskem in narodncm
polju, so v Janezu našle vi'lega uineyatelja
in člana. Mladeniška Marijina dnižba v
Smartnein je Öoparja izvolila za večletncga
prednika. Mnogo fantov, ki so se kaj
poinišljevali, je privabil'v Marijino družbo.
Bil je tudi Clan III. rcda. Ko se je v
dckanijski cerkvi osnoval pevski zboi', ki
je začel izvajati petje v eerkvenem duhu
in po papeževih predpisih, pristopil niu jc
tudi Janez in niu bil s svojiin lepiin
tenorjein sivrsta opora dolgo vrsto let.
Ker je že bil bolj v letih in ga je veselilo
bogoljubno življenje, je slednjič dozorel v
v njeni sklep, da hoče po vzgledu svojega
dobrega prastrica ostati v samskcm stanu
tcnibolj, kcr jc bil v gmotnem obziru
dovolj preskrbljen. Janeza so videli tudi
ined tednoin, ße niu jc le delo pripuščalo,
večkrat pri sv. niaši in pri obbajilni niizi.
Njegov lep glas je raz pevski kor inilo
odineval po mogoßni župni cerkvi v slavo
Najvišjeinu.

Da je tak mladenic zvest svojeniu
ccsarju in svoji doniovini, slcdi iz njegove
bogoljubnosti. To dokaže tudi na l)ojneni
polju. Znano je s kakiin navdušenjein so
sc podali slovenski vojaki proti verolom-
neimi Italijanu. Nasi „Janczi", ki so ob
izbruhu vojske na jugozahodni fronti stali
še na severnovzbodni bojni ßrti, so svoje
poveljnike prosili, da bi jib poslali branit
zahodno avstrijsko niejo in ob enem tudi
našo ožjo domovino. Tjekaj proti Soči
prišel je tudi naš Janez s svojiin oddelkom.
Ponovne pohvale III. armadnega zbora
in izreeno sc našega 17. polka svedočijo
o hrabrosti in neiipogljivosti naših slovcn-
skih vojakov. Vsi ljuli napadi osobito
okrog- Gorice so sc razbili ob železhi
vstrajnosti slovcnskih sinov, ki branijo z
drugiini borilci kot levi našo lepo doinovino.
Med njiini jc bil i naš Jancz. Pri ninogih
praskah jc bil obvarovan sovražnikovc
krogle. A 14. nov. 19.15 jc ob italijanskem
navalu tudi Čoparja dohitcla bleda sinrt,

Padcl je za dom in cesarja — zvest do
zadnjega zdililjaja.

Ko jc žalna vest dospela v Sniartno,
napolnila jc s tugo cislano rodbino Bußarjevo,
s katero vsi socustvujejo po izvrstnem
mladeniču Janezu. Njegov poveljnik je
poročal, da se je Janez izvrstno obnašal
in da jc bil hraber vojak.

Po človeški sodbi bi kot posestnik
v Preski bil kedaj pocival ob solnčnem
poboßju Liberške cerkve, a previdnost
Božja je drugace odločila, da pociva nje-
govo truplo tain ob solnčnem obrcžji bistre
Soče v bratski zeinlji slovenski, njegov
dull pa sc radujc nad zvezdanii.

Cvetek žalnih na gomilo
Ti ne morcmo saditi,
Raj.ši v dušno pokrepilo
Hočemo za te moliti.

Ljudstvu v zaledju.
Želja po niiru jc splosna. Vsak, bodisi

mlad ali star, zdihuje in prosi Vsemogoe-
nega, da bi se poravnalc države med seboj
in da bi zavladal po širni Evropi oni mir,
ki jc trajal do usodnega leta 1914. Pre-
innogi zdihne v teh časih: „Da bi bil vsaj
mil-, potein pa naj bo kakor hoče!"

Ali tako zamorejo govoriti le oni,
ki ne pogledajo v pribodnjost. Bodocnosti
in mini si nikar nc predstavljajmo kakor
easov, v katerill se nain bo ccdilo nileko
in med. Nasprotno, ko uinolknejo možnarji
in topovi, puskc in strojne puške, ko bo
liicč v nožnici, potem sc prične novo dclo,
zopetne zgradbe vscga onega, kar je po-
rušila in uničila vojna sila.

Ne le za vojno silo je treba denarja
in zopet denarja, treba ga bo tudi mnogo
za dclo v mini. Obsežne dežclc, koder je
vihral bojni nictež, so opustošenc. Mesta,
vasi in sela so razdejana do tal; poizgubile
in uničile so se dragocenosti, katerih vred-
nost ne bo moč preceniti niti po vojni.
Najvažnejsc bo pa, stotisoči delavnili in
tvorilnih moči leži pod zemljo, ki so jo

junaško branili in varovali ter slednjič
darovali celo svoje življenje za njo. To so
izgube, ki jih bo težko prcboleti. Šele po
dolgih letih se bo to ublažilo z vnetim in
neupogljivim delom.

Bodočnost si predočevati nalik onemu,
ki je kupil srečko in pričakuje z njo sreče
ter zida zlate gradove v svoji doinišljiji,
ni pametno. Na dan žrebanja izginejo
take stavbe, ker so bile zidane v oblake.

Preveč tudi ne smemo upati, da nam
ta težkopričakovani mir prinese trajen mir.
Države, ki so danes že premaganc, nc bodo
lahko prebolele porazov in iskale bodo po-
voda, da se osvetijo. — To bo mir, ki bo
še vedno oborožen od nog do glavc.

Obdelovanje zemljišč, zgradbe poslopij,
uredbe gospodarskih zalog, nadomestilo iz-
gubljenega imetja, prcdvsem pa izpolnje-
vanjc častnc dolžnosti napram invalidom
in junakom z bojišča, to bo stalo vsote,
napram katerim bodo vojni stroški majhni.
Teh vsot paß nc bo moč pridobiti kar čez
noč. Treba bo trajnega, marljivega dela
in skromncga življenja.

Navzlic slabim ßasom manjka pri nas
še pravega zatajevanja. Odpovedati se je
vsakemu razkošju in brezpotrebnemu uži-
vanja. Lahko si stavimo za zgled Nemce
v nemški državi po vojni 1870/71 ki so
se vadili vztrajno v skromnosti in delu.
V dokaz temu so nam današnji njihovi
uspešni boji, gorostasne priprave in ne-
dos«gljive vojnc naprave.

Skrbcti bo pa predvsem nele za fizično
delo, marvee na intenzivno izobrazbo.
Dncvni dogodki nclc po mestih, ampak
tudi po kmctih, kažejo na to, da smo
giedali doslej še prcmalo na solo in vzgojo.

Da se bodo vsaj kolikor toliko iz-
cnačile ogromne izgube eetudi ne takoj,
pa vsaj seasoma, nam bo predvsem gledati
na naš narasßaj. Ta je, ki nam budi upe
na bodočnost.

Tujci nas ne smejo in nas nc bodo
izpodrinili s predrage nam zejnlje, za katero
se borijo stotisoči naših junakov. iv. K.

LISTEK.

Vojak na dopustu.
IT.

Bilo jc blizu trch po polunoči, ko
pridi'dra nek voz k samotni gostilni, ki
je siala na podnožju hriba, še kaki dvc
uri od namenjenega sejinna. Nek nioz skoči
iz voza, priveže konjiča k oknu ter zacne
trkati na .vcžna viata. Kmalu zabrli v sobi
luč in neka glava pozdravlja pri oknu zunaj
stojecega: „No, kaj ste vi, gospod trgovecV
Kam pa tako pozno, ali prav za prav, tako
zgodajV Bom takoj odprl." Bil je hlapcc.

„Daj koujciiia kaj pod zobc!u zapove
voznik, „in sicer urno, kcr sc mi mudi na
sejm. (Ucj pa, da tudi meni prcskrbiš kaj
gorkega; niorda bode kuhano vino najur-
nejše in tudi najprikladnejše v tcj zimi. Žc
dolgo meni tako zeblo in treslo, kakornocoj!"

Nato stopi v hišo. Kmalu je gorelo
na ognjisßu. j\Ied tern jc pa hodil miš
gost uglobljen in zamisljcn v sobi gor in
dol, si niel rokc, si tu in tain ocedoval
oblcko in cestokrat poglcdoval skozi okno
za vozom. Unio je piinesla kr^marica na-
l-occno kuhano vino. Zvcsti hisni hlapcc

pa je pridno pokladal konjičenia oves in
scno ter ju tudi napojil. Po stari dobri
navadi se je hotel priden hlapcc tudi pre-
pricati, če je voz in na vozu vse v redu;
saj je pa tudi vedel, da urn je sicer skop
trgovec vedno boljšc postrcgel od drug'ih
voznikov. Ravno je hotel namazati kolcsa,
da bi voz bolj lahno in hif.ro drdral, kar
zapazi hišnega čuvaja sultana pod vozom,
ki je nekaj mokrega prav slastno lizal.
Hlapcc stopi s svetilko bližje in — ob,
kako se prestraši, ko zapazi, da iz voza
curlja kri ! —

V tern trenotku pa jc zaccl hlapcc
že sumnißiti, ccš, da se je tukaj nekaj
strasnega pripetilo. — Na lahko odgrnc
voz, ter še bližje posveti. Zapazi neko
vcčjo stvar, ki je bila pa popolnoina zavita
v koc. - Ošlatuje nekoliko časa, potem
pa odgrnc in zopct — oh, groza! zapazi
mrtvo Olovcško truplo, okrvavljeno in sc
skoraj gorko! —

Kcr je bil pa star hlapcc tudi pre-
viden mož, voz zopet lahno zagrne tcr sc
poda k svojemu gospodarju v zgoi'njo sobo,
ga zbudi in inn sporoci, kaj je našel. Krčmar
nai'oßi hlapcu, naj vso družino v hisi pre-
vidno zbudi; on sam sc pa })oda v soho k
trgovcu, kateri je bilže posrkal rani zajutrk.

„Placati, plačati!" kriči kupcc, „jaz
niorani takoj odriniti!"

„Se nc sramujctc gospod? Še nikoli
se vain ni tako mudilo", pričnc krčmar,
žclcč ga še nekoliko časa zadržati. „Jaz
sem vam šc itak edcn polič vina dolžan;
se še spominjate zakaj ? Nckoč sva bila
stavila in jaz sem stavo zgubil. To vino
morava popiti, in sicer takoj; bogve, ce
šc kedaj pridete k meni." Nato prinese
vino in kupice.

To vse se je godilo bliskoma naglo.
Gost je še moral nekaj trenotkov ostati
proti svoji volji. Kmalu pa pokuka hišni
hlapec pri oknu, kakor je bilo z gospo-
darjem zgovorjeno.

„Gospod trgovec!" prične scdaj gostil-
nifiar in gleda srpo kupcu v oči, „inoj hlapcc
mi jc pravil, da kaplja kri od vašega voza.
Zapazil je to, ko je mazal kolcsa. Kaj pa
vendar peljete posebnega s seboj ?;<

Pri teh bescdah sc odpro sobna vrata
in vstopilo jc vcč hlapccv, kateri so ob-
kolili inizo, za katero sta sedcla trgovec
in gospodar.

,,Za Boga, jaz sem zgubljen!" zakrici
obupno kup<!c. Še nekoliko casa si vije
rokc in morilec se zgrudi. —

Nato so ga došli hlapci zvezali, kakor
jini je zaukazal krčmar. Umorjenega člo-
vcka so tudi prinesli v sobo. Bil je mlad
in lep vojak. Imel je še nož vrani, katerega
mil je bil zločinec zabodel na levi strani
v prsi. \7 desni roki je držal čop lasi.
Njegov vrat jc bil poln očrnclih srag. Ko
je zločinec mrtvo truplo vojaka in svojega
prcvelikcga dobrotnika zapazil, si je zakril
obraz in ni hotel na nobeno vprašanje več
odgovarjati. Krčmarju in njegovi družini
se jc vse to zdelo zclo cudno, ker trgovca
so dobi'o poznali. Bil je sicer uhrnik prve
vrstc, a drugače pa prav poštcn in pre-
možen trgovec in vsestransko spoštovan.
Bog zna, kaj se niu je moralo pripetiti,
da je umoril revnega vojaka! Na vozu
so našli tudi še ncka pisanja, prcpasnik
z denarji in IMICII mošnjiček natlačen z
bankovci. — Vse te reči so djali na večji
voz, na katerega so položili tudi mrtveca
in zvezanega trgovca. Ravno danilo *se je,
ko se je vsedel krßmar k tcj skrivnostni
družbi na voz ter ])ohitcl v biižnjc mesto,
kjer je zločinca naznanil ter prepustil vso
zadevo sodniji v nadaljno razpravo. —
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Poraba modre
galice.

Mnogokrat sc sliši vprašanjc, koliko
galice da se porabi na en oral vinograda.

To vprašanje jc gotovo zelo važno
zlasti scdaj, ko je galica prav draga.

Množina porabljene galice je seveda
pred vsem odvisna od vinograda, oziroma
od trt saniih. Ce so trte praviluo, to je
nizko vzgojene, se bo porabilo maiij galice
kot pri liudo visokili starih trtah. Bolj
močne in košate trte zahtevajo več galice,
ker iinajo več zelenja, kot slabotne in šibke
trte. Tndi razdalje, v katcrem so trte
sajene, je gotovo merodajno, kajti za bolj
na gosto zasajen vinograd je treba vec
škropilno tekočine, tedaj tudi več galice.

Dalje je odvisna poraba škropilne
tekočine in galice od načina škropljenja
in vrste škropilnic ter razpršnikov.

Kdor škropi s „škarjami", ta porabi
galice gotovo najmanj polovico do še
enkrat več, kakor oni, ki škropi z dobro,
fino, s silnim pritiskom pršcčo škropilnico
„Avstrijo".

Razpršilniki, ki na debelo škropijo,
porabijo več galice kot oni, ki škropijo
na fino in je v'tem oziru gotovo najboljši,
polnoškropeči razpršilnik „Komet", ki je
pridejan škropilnici „Avstriji".

Kdor škropi trte od blizo in jili z
galico obliva, da od njih tece, ta porabi
seveda dosti več galice kot oni, ki škropi
pravilno, tako da djrži razpršilnik vsaj
GO cm do 80 cm od trte, zato pa nialo
bolj pumpo pritisne, da škropilnica bolj
fino in dlje prši.

Pravilno škropiti zna pri nas še
danes žalibog le nialo ljudi.

Dosti se da pribraniti na galici, če
škropimo na ta način, da poškropimo vse
vrste trt v vinogradu, ali vsaj v enem
delu istega, najprvo samo od c u e strani
in potem ko trte po tej strani osalmejo,
šele po d r u g i strani.

Kadar se je galicna zmes po trtah
posušila, vidinio namreč natančno, česar
še nismo poškropili in ne boino škropili
nič po nepotrebnem dvakrat.

Za račun pa vzemimo srednji slučaj,
namreč vinograd, ki je v dobri moči,
pravilno zasajen (1.2:1 in) in pravilno
škropljen z dobro skropilnico.

Za p r v o š k r o p 1 j e n j e, ki se pra-
vilno vrši koncem majnika ali zaeetkom
junija, ko so trte pognale za dobro ped
dolge mladike in se škropi z enodstotno
galično-apncno zmesjo, lahko računamo,
da porabimo na 1 ha (10.000 in2) 4 bl
vode in 4 kg galice, apna pa 6 do K kg.
Za škropljenje enega o r a 1 a ali jolia

(5754 in") rabimo tedaj 230 litrov vode
230 dek ( 2 3 kg) galice in kakili a1/-- do
47-2 kg apna.

Za d m go š k r o p l j en j c , ki se
pravilno vrši tik pred ali tudi med cve-
tenjem in pri katerem vzamcmo eninpol-
odstotno škropilno zmes (lVakg galice
na 100 1 vode) se porabi na 1 ha: 8 hi
vode, 12 kg galice in 18 do 24 kg apna,
tedaj za e n o n i l : 4601 vode, 7 kg
galice in 10 do 14 kg apna. • •

Za t r e t j e is k r o p 1 j e n j e, ki se
pravilno vrši tri tedne za drugim tudi
z cnoinpolodstotno zmesjo se porabi na
e n e in h e k t a r u : 1 2 hi vode, 18 kg
galice in 24 do 36 kg apna, na enem
oralu tedaj 7 hi vode, lOVukg" galice in
15 do 20 kg apna.

Za trikratno škropljenje vinograda po-
rabimo tedaj na l e t o in l ick t a r : vode
24 hi, galice 34 kg, apna 51 do 68 kg;
n a l e t o in o r a l o k r o g l o 14 hi vode,
20 kg galice in 30 do 40 kg apna.

Kdor ne škropi varčno, ta seveda
lahko porabi galice 20 do 30% več,
anipak kdor dela pravilno, lahko z zgoranjo
množino izhaja.

Ce tedaj posestnik ve koliko ineri
njegov vinograd, potem si lahko na podlagi
teh podatkov izračuna, koliko rabi vsake
snovi za skropljenjc trt v celem letu in
tudi za vsako skropljenjeo posebej. To je
važno že raditcga, da ne napravimo ga-
lično-apnene zmesi po nepotrebnem prevee",
da bi jo morali zavreči.

Zaniiniv je tudi denarni rauun.
Ker bode letos galica gotovo prišla

če ne vi.šje na 4 K 50 h za kilogram,
bo veljala galica za škropljenje enega
h e k t a r a vinograda v celem letu 143 K,
za škropljenje enega o r a l a 90K.

Kdor se bo posluževal galuna kakor
priporoea podpisani in j)ri vsakem škrop-
ljenju nadomestil ])ol galice z galunom, ta
bo prihranil, ker je; galun veliko cenejši
(60 vin. kilogram), pri enem hektaru vino-
grada 56 K, pri enem oralu pa 39 K. Pri
enem oralu tedaj toliko, kolikor stane
scdaj dobra škropilnica.

Ta prihranek je tako velik, da že
sam govori za lo, da se poslužujcmo
splošno galuna pri napravi škropilne zmesi.

B. Skalicky.

Domače
in tu je novice-

Odlikovanja pri Rdečem križu. Nje-
gova c. in kr. Visokost prcsvitli gospod
nadvojvoda Franc Sal valor je v priziianjc
posebnih zaslug za vojaško sanitetno oskrbo
v vojni odlikoval s častnim znakom z vojno

dekoraeijo taksc prosto sledeče gospode:
Predsednika podružiiicc Rdečega križa v
Št. Petru Ivaiia Černc; zdravnika društvene
bolnišnice v cesarja Fran Jožefovem asylu
v Ljubljani dr. Ivana Högler; predsednika
podružnice v Radečah župnika Fr. Hirsche,
zdravnika društvene bolnišnice v Toplicah
dr. Konstantina Konvalinka; predsednika
podružnice v Krškem c. kr. okr. glavarja
dr. Friderika Viljenia Mathias; predsednika
podružnice v Kočevju c. kr. okr. glavarja
Otona Merk; voditelja društvene bolnišnice
v Zagorju ravnaielja rudoknpa .Tul. Pauci1;
zdravnika društvcnc l)olnišnice v Ljudskcm
domu v Ljubljani c. kr. višjega okrajncga
zdravnika dr. Antona Pregel; predsednika
podružnice v Novem mestu c. kr. vladnega
svetnika Viljema baron Rechbach; pred-
sednika podružnice v Kranju c. kr. okraj.
glavarja Fr. Schiltnig; zdravnika društvene
bolnišnicc „Elisabetinum" v Ljubljani prof,
in primarija dr. Alfreda Valenta pl. March-
thurn in zdravnika bolniške postaje v Št.
Petru na Krasu dr. Ivana Zajc.

Vojaški koncert. V soboto 19. icbr.
bode v kavarni „Central" vojaški konccrt
v korist vdov in sirot za padlimi vojniki
iz okrožja tretjega armadnega zbora. Za-
četck ob 7. uri zvecer. Vstopnina 1 krono.
Preplačila se hvaležno sprejmejo.

Štacijsko povcljstvo.
Zlata poroka. Dne 12. februvarija

je obbajal gosp. vpokojeni sodni sluga in
posestnik Janez Z o r k o s svojo soprogo
g. Marijo zlato poroko. Tcm povodom sta
zlatoporotfcnca v kapiteljski cerkvi pri-
sostvovala sv. maši in prejela obredni bla-
goslov, ki ga jima je podelil biseromašnik
preč. gosp. kanonik Franc Povše. Ker je
vojskini čas, se njijun sin Anton Z o r k o ,
ki je župnik v Zvorniku v Bosni, ni mogel
vdeležiti tega častnega dne. .Tcdna hči je
s. Ambrozija, vrla učiteljica sniihelskega za-
voda. — Zlatoporočencema na mnoga leta!

Župani in občinski svetovalci, ki so
bili pri naknadnem pivbiranju dne 2-1. in
25. januarja 1 916 potrjeni, morajo 21. febr.
1916 odriniti v vojaško službovanjc, če
niso bili med tem oprošeeni. Vpoklic se
posameznim oscbam ne bo dostavil, ker
je za vsc merodajen splošni vpoklic L/3.

Za Tintorettovo oltarno sliko v ka-
pileljski cerkvi v Novem mestu, ki jo je
restavriral g. llischl in je delo niojstrsko
dovršeno, je dovolilo c. kr. naufrio inini-
strstvo 815 K 38vin. podpore.

Nagla smrt. Na novomcški kolodvor
je prišla 10. t!ebr., leta 1 849 rojena Katarina
M a j fc c 1 j iz Kostanjcvicc in prinesla seboj
vec jestvin, da jih odpelje svoji prijateljici.
Tu ji pride slabo in je uinrla vslcd kapi
na možgane.

Vozni red od 15. februarja nadalje.
D o l e n j s k i v l a k i odhajajo z glavnega
kolodvora v Ljubljani ob 8. uri 5 minut
zjutraj, ob 12. uri 52 minut dopoldne in
ob 7. uri 6 minut zvečer, z Dolenjskega
pa prihajajo ob S. uri 56 ininut zjutraj, ob
2. uri 35 min. pop. in ob 9. uri zvečer. —
G o r c n j s k i v l a k i odhajajo z glavnega
kolodvora v "Ljubljani dalje zjutraj ob
6. uri 56 minut, ob 11. uri 45 ininut
döpoldne in ob 6. uri 45 minut popoldne,
na glavni kolodvor pa prihajajo ob 10. uri
59 minut zjulraj, ob 5. uri IS minut do-
poldne in ob S. uri 34 minut zvečer.

Zaradi navijanja cen je sodišče ob-
sodilo lončarico Uršo S k o d a iz Prekope.
Prodajala je na novomeškein trgu prsteno
posodo po zelo visoki ceni. Mej drugi in
je prodala pisker, ki ga jc še pred kratkim
prodajala za eno krono, kar za tri krone.
Ker so pa piskri in posode neobhodno
potrebna i'ec, jo je sodišce obsodilo v zapor.

Mleko podražile so mlekarice svojini
novomeškim „kontam". Za liter so za-
htevale ene 24 vin., druge zopet 26 vin., itd.
Bile so tudi obsojene zaradi navijanja cen.
Mleko prodajati liier po 24 vin., ima do-
voljenjc od c. kr. okr. glavarstva samo
„Kmetijska podružnica na Griiiu". Opo-
zarjamo, da so tudi tisti kaznjivi, ki prosto-
voljno obljubujejo za mleko visje zneske.

Poročil se je tudi v Novem inestu
in Kandiji dobro znan in spoštovan gosp.
Josip H l a d n i k , c. kr. poštar na Rakeku
z gospodieno Heleno M i l h a r c i c iz Žej
pri Cerknici. Želimo obilo in trajne sreče.

Na trebušnem tifusu je umrl v St.
Petru pri Novem nicstu tamošnji organist
in cerkvenlk Franc H a k dne 13. febr. v
57. letu starosti. To je druga žrtev tifusa
v St. Petru. Pokojnik je bil blag mož,
veselega značaja in dobrega srea. Svojemu
poklicu je bil že od 18. leta z vso vnemo
udan ter je služboval kot organist-nekoliko
časa v Bukovšcah pri Selcih in ves ostali
ras v $t. Petrupovsod vsplošno zadqv.oljnost.
Rajni Rak je bil pa tudi skrben oce in
moder reditelj svoje velike družine, katero
je pošteno preživljal s svojimi skromnimi
dohodki. Naj počiva v mini!-

Ljubljanski domobr. pešpolk št. 27
si je na bojiscu tik za fronto v novi
veliki dvorani ustanovil knjižnico, ki naj
vojakom, kadar so v rezervi, midi zabave
in razvedrila v težki vojni službi. Med
prvimi nain je v uresnisionje te misli
priskočilo na pomoč ljubljansko podjetje
„Kino Central" z velikodušnim darom 600
krön. Tudi „Družba sv. Mohorja" je poslala
lepo štcvilo svojih knjig. Da knjiznico
kolikor mogoče izpopolnimo, se obračaino
do slav. občinstva, naj nam pošlje dobrih

Nekoliko meseccv potetn se je go-
vorilo in čitalo v listih, da je zločinca že
dohitela zaslužcna kazen na vešalah. Vzrok
zločinstva pak je bil Ijudem še vedno za-
gonetka. Pa sčasoma se je tudi ta vzrok
zvedel iz sodnijskih aktov obsojencga, ki
naj tukaj sledi v pojasnilo tajne zgodovinc,
o kateri se je tako različno mislilo in toliko
govorilo in ugibalo. Poslusajmo zločinca
samega govoriti pred sodniki:

„Oh, nesrcčni tisti večer! Oh, nesrečna
tista noc! Bilo je že po polunoči, ko sem
se vozil z onim vojakom. Dolgo časa sva
se že vozila in razgovarjala med vožnjo
prav zaupljivo in prijateljsko, kajti vino
je popolnoma razvozljalo najinc jezike.
Pri. tem zaupnem občevanju mi naenkrat
razodene vojak neko skrivnost, o kateri
bi se mi niti sanjalo ne bilo, in mi pravi:
Poglejte no prijatelj in poslušajte me; jaz
nisem- tako reven, kakor me morda vi
sodite. Imam vas tudi za poštenega gospoda
in zaraditega vain lahko zdaj zaiipam, kar
bi vain v kremi \r])ričo drugih ne zaupal.
Tu vidite! V tej mošnji ponesem 4000
goldinarjev svoji revni inamici doniov.
Kako silno bo vesela! Denar sem pa dobil
od svojega velespoštovanega polkovnika

kot darilo, da si bodein lahko kupil kako
domovje. Nekoliko dni predniojim dopustom
je pestovala postunja mojega gospoda pol-
kovnika njegovo cdino dete ter se brez-
skrbno s]>rchajala na obalu tamošnje reke.
Položi pa kmalu otroka na t.la ter se,
zamišljena v kaksne druge muhe, nekoliko
oddalji od njega. Nesreča je hotela, da je
otrok padel v reko in odnesel bi ga bil
val, ko bi ne bil jaz k sreči v bližini.
Nisem dvakrat poinislil ter skočil v vodo
za otrokoni. — Otrok je bil rešen in
pestunja pa kaznovana. Vznak livaležnosti
]>a mi je podaril moj blagodusni polkovnik
4000 gld. I» ko sem mu povedal, da imam
do doma gotovo še čez 50 inilj in da bi
rad šel domov, kakor hitro mogoče, da
bi inoja ze napol oslepela niati cimpreje
izvedela o moji sreci, sem dobil od pre-
dobrega polkovnika tudi dopust za toliko
casa, da bodein vojaščine čisto oprošcen
in potem kakor hvaležni in zvesti sin
svoji materi na stare, dni služil. •- To
vse sem jaz prav pazljivo poslusal. Cudne
misli so zarojile v moji glavi in resnica
je, noč ima svojo inoč. Polastila se me je
strašna lakomnost po denarju vojaka.
Denar lahko dobiš; lepo priložnost iinas,
porabi jo; sama sta, tako me je skusnjava

silila. Ceravno sem iinel vedno pred očnii
mojega velikega in blagega dobrotnika,
kljub temu je bila moja nevoščljivost in
moj a zavist in moja sko]>uhna strast nioč-
nejša nego vsi dobri čuti srea. — Castiti
gospodje sodniki, jaz sam ne razumem,
da mi je bilo niogoče izvršiti tako strašno
dejanjc! Jaz nisem bil več človek, anipak
krvolocni tiger, pošast, gnjusoba! -— —
Jaz, katercmu je nesreeni vojak izročil
tako dobrodušno še pred par urami tisoč
tolarjev, ki jih je našcl, jaz, ki imam pre-
nioženja preobilno, jaz sem tega preblagega
in dobrega revnega vojaka uinoril radi
njegovega malega imctja! — — Poslu-
šajte me še dalje! Moj tovariš je bil ravno
nialo zadremal in zaspal ter se mi tako
zaupljivo naslonil na moje grcšno srec —
a jaz potegnem nož iz žepa ter mu ga
porinem v njegovo nedolžno sree!
Nato se me strastno oklene in hoče kričati,
tod a jaz mu vista zamašim z robcem ter
ga še z rokami popolnoma zadavim! Kmalu
je izdihnil svojo pr(;blago dušo! —- —
Potem mu vzainem denar in hotel sem
nesrečno žrtev spustiti raz voza. Pride
mi pa na misel nekaj druzega. Tu bi se
lahko unior poizvedel in imeli bi me kmaiu
pri duši, ker sem se osamljen vozil po tTej

poti tisto noc. Zatorej sem sklenil, še po
noči se peljati do nekega velikega gozda
ter tani pusliti umorjenega. Poprej še pa,
da mu bodein razrezal obraz, da ga ja
ne bode kedo spoznal ter tako vsak sum
odvrnil od scbe. Potem bodein opral voz
tor si očistil obleko in se podal na sejin.
Toda človek obrača, Bog pa obrne. V
krčini me je že dohitela kaznovalna roka
božje previdnosti. Zvczali so me ter me
privedli senikaj. — — Skesano spoznam
svojo veliko storjeno krivico, obžalujc.ni
svoj zločin od srea, toda nikakor vas ]>a
ne prosini milosti, katere nisem vreden,
temvec prosini zaslužene hitre in stroge
kazni!"

Tako tedaj akt. — Denar, ki so ga
našli pri zločincu, so seveda poslali materi
iimoijenega vojaka. Toda kaj je bil njej
ta denar, ko je pa zgubila edinega otroka,
edinega sina in edino upanje in pomoč!
Vslcd prevelike žalosti se je tudi ona
kmalu po tem preselila v boljše življenj(>.
Njegov polkovnik in njegovi tovariši pri
polku pa so prisrčno obžalovali grozno
visodo onesrečenca.
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in zabavnili knjig. Uredništvo „Dolenjskih
Novic" bo gotovo drage volje zbiralo take
knjige in jih nam pošiljalo. Tudi neinškc
knjige so dobrodosle. .Liste prosimo za
ponatis teli vrstic. — Leopold Turšič,
c. kr. vojni kurat.

Umrla je g. Antonija 0 b hi k , soproga
c. kr. post lid sluge v Noven mestu, dne
15. febr. ob 0. uri zvečer, staia 40 let.
Naj počiva v mini!

Umrl jc vsled tcžkc operacije starešina
belokranjskega učiteljstva g. Fr. Š e t i n a,
nadučitelj in šolski vodja t<ir imejitelj
zlatega zaslužnega križca due 10. febr.
ob 12. uri opoludnc v G3. letu starosti, v
Črnoinlju, kjer je dolgo let deloval na polju
vzgoje in oinike šolske niladiiie. R. I. 1\!

Umrl je v Ljubljani trgovec gospod
Ignacij K e s s l e r v 46. letu starosti po
daljšem bolelianju. Pogreb je bil v pondeljek
14. t. in. — Zaostaliin žalujočim naše od-
kritosrcno sožalje!

Odklonjen papežev mirovni predlog.
Papež je- cntentiniin državani ponudil po-
srcdovanjc za mir. Vlade entente so to
ponudbo najvljudnejc, pa tudi z največjo
odločnostjo zavrnile.

Prisrčne pozdrave pošiljajo iz Andritz
pri Gradcu uredniku in bralcem Dol. Novic
iz vojaške službe korporal Jernej Luzar,
Ludvik Ferlič in Janez Stravs.

Oglasil se jc iz srbskega ujetništva
('. kr. sodnik in rezervni poročnik gospod
Ivan K r a l j . Piše, da je došel po hudili
naporili in ponianjkanju iz Albanije srečno
v Italijo in da je zdrav.

Odvetniško pisarno v Celju otvori
upokojeni c. kr. sodni svctnik gospod
Ivan K r h a r t i 6.

Čestitke za odlikovanje prepovedane.
Zaradi vojnih zaslug je bilo v Avstriji
odlikovanih 1500 državnih uradnikov, na
Kranjskem 34, in sicer 28 v Ljubljani, 0
pa zunaj Ljubljane. Naknadno pa je mini-
strstvo prepovedalo odlikovancem čestitati.

5amoumor. Tcekiatnf riunajski hišni
posestnik in stavbenik Alojzij A11 e s cb se
je ustrclil, ker se je bal finančncga poloma,
ker veliko strank. njegovih biš ni moglo
plačevati stanarinc.

Tatinska družbica. Znani uzinoviei
Turk, Rataj in Kovačič so se zopct spri-
jaznili in kradejo kakor srake. Uasiravno
mladi so na tatinskein polju že stari in
zelo izurjeni tički. V zadnjem easu so
začeli kar odpirati hiše. Svinjsko prckajeno
mcso jim po.sebno prija. Udrli so pred
kratkem v bišo Jerneja Božič-a iz Vel.
Brusnic in odnesli nekaj več mesa in
drugib reei. Tudi klobase gosp. župnika
Nemaniča, katerc je tain sušil, so se jiiii
dopadle in jili pozneje s slastjo povžili v
blevu g. Ferliča v Novem nicstu, odkodcr
so pa zginili neznano kam na novi plen.
Paziti je treba na te nevarne uzmoviče.
Rataj je še-le pred eniin mcsecem odšel
iz zapora.

Dihurji v Vel. Brusnicah in okolici.
Posestniki in posestnice kokoši, so dolgo
preganjali nevidnega dihiirja, a slednjie
so pa prišli vendar na to, da ima ta
diliur dve nogi. Pobral jim je, kakor pred
nekaj leti v okraju Prcčne, do sto kokoši
in zadnji čas tudi druge stvari. Perje
kokoši jc pa končno izdalo diliurje in
zato je odšla 19. febr. procesija Ijudi v
„krvavo ribto" v Novomesto, da tain po-
toži, da v vojskincm času in zastonj kokoši
jesti ni dovoljeno. Za temi so korakali
tudi uzmoviči — štirjc domačini.

Zasačen slepar. V ptujski okolici j«
orožništvo prijelo 5lletnega na Ogrskem
rojenega in v Olje pristojnega sobnega
slikaija Antona Florjanc. Aretiranec se je
potikal po ptujski okolici in sleparil labko-
vcrnc ženske na ta način, da se jim je
))redstavljal kot uradnik okr. glavarstva,
ki iina nalog, pregledati dovoljene državnc
doncske družinani vpoklicanib in jib po
svoji previdnosti znižati ali zvišati. Proti
plačilu 1. do 2 K jc sevcda povsodi „zvišal".
Na roki je nosil čriiormeii trak.

Potres na Rumunskem. „Universul"
poroča iz (Jurtes de Arges, kjcr se nahaja
grobnica kralja Karola, da se tekoin 14 dni
neprestano pojavijajo podzemski sunki.
Preniinnli veeer je bil potres posebno bud.
Mestno prebivalstvo je iz strabu nočilo
večinoma na prostein. Vlada je poslala na
lice niesta več geologov.

Vojni pregled.
Avstrijsko uradno poročilo.

Dunaj, 15.febr. — Sovražno topništvo
je obstreljevalo včeraj na koroški bojni črti
naše postojankc na obeb straneb dolin Za-
jezera in Jezernice zaliodno od Hablja;
opolnoci je otvorilo ljut ogenj proti bojni
črti nied dolino Bela in goro Viš. Italijani
so napadli zveecr našo novo postojanko
v ozemlju Velikega Vrba (llombona) pri
Bovcu. Odbili sino jib z velikimi izgubami.
Ijjuti topniški boji na priniorski bojni črti
se nadaljujejo.

Neko naše letalno brodovje — 11
letal — je mctalo včcraj zjutraj bombe
na kolodvor in na tvornice v Milami. Opa-
zovalo se je, da so se dvigali mogočni oblaki
dinia. Častniki opazovalci so, iicmotcni po
ognju sovražnib topov in obrainbnili lotal,
po načrtu met ali bombe. Zračni boji so
se odloßili skozinskoz nam v korist. So-
vražni letalci so zapustili bojišče. Vcß
letal je poleg teb z vidnim uspcliom metalo
bombe na ncko tvornieo v Schio. Vrnila
so se vsa letala v dobrem stanu.

Dunaj, 1 5. febr. — V vzbodni Galieiji
poverano delovanje sovražnib lctalcev, ki
ni uspelo. Nek nemški letalee je severo-
zabodno od Tarnopola prisilil ncko rusko
letnlo, da je padlo. Letalci so mrtvi.

Dunaj, 10. febr. — Topniški boji na
piimorski in na sosednjem dclu koroške
bojne erte se nadaljujejo. Boji z metalci
min in z roenimi granataini so se razvili
tudi v odseku Dobrdobske visoke planote.
Prepodili smo osmttf ftalljansko poljsko
stražo na .lavorseku. Pi'edpolje naše nove
postojanke v ozemlju liombona je pokrito
s sovražnimi mrliči.

Naraostnik nacelnika generalnoga štaba:
pl. Höfer, fml.

Nemško uradno poročilo.
Berlin, 15. t'ebruarja. — Položaj sc

splošno ni izpremenil. Živahni topniski
boji ob bojni Crti armade generala grofa
pl. Botlimci-ja. Ncki nemški lctalcc je
sestrelil rusko letalo pri Grobli ob Scrctu
severozaliodno od Tarnopola. Vodnik in
opazovalec sta inrtva.

Berlin, 1.5. februarja. — Južno od
Yperna so naše čete vzele po izdatni
piipravi s topovi in z metalci min približno
800 metrov angleškib postojank. Velik del
posadke jarka je padel. Ujeli smo enega
častnika in par dvanajstoric ljudi. Po
uspešni razstrelbi smo zasedli rob neke
vdrtine ob cesti Lens-Betbune. »Sovražnik
je Lens s predkraji obstreljeval dalje. Južno
od Sonime so se pridružili brczuspešnim
francoskim napadom z roenimi granataini
ljuti topniški boji, ki so trajali se ponoöi.
Brez ueinka so ostali francoski napadi s
plinom severnozabodno od Reimsa. Po
močni pripravi s streljanjem so napadli v
Cliampagni našo novo postojanko severno-
zabodno od Taliure. Napad smo izlabka
odbili. Živalmo so streljali na našo bojno
erto med Flabas in Ornes. Pri Oberseptu
se je izjalovil ponočni napad Francozov
pred postojanko, ki smo jo njim iztrgali.

Berlin, LG. febr. — Angleži so na-
padli sinoči trikrat brezuspešno postojanko,
ki smo jim vzeli juznovzbodiio od Yperna.
Stevilo ujetnikov znaša okroglo 100 mož.

V Cliampagni so ponovili Francozi
poizkus, da zopet pridobe nazaj postojanko
severnozabodno od Taliure z istim ne-
uspebom kakor prejsnje dni.

Viharno deževno vreme je povsod
vplivalo na bojevanje.

Vrhovno vojno vodstvo.

Vljudna prošnja.
Leto našega lista se nagiba b koncu.

Öe dobei1 mesec in Dolenjskc Novice pričnejo
z nprilom 32. letnik sicer svojega častnega,
a trnjevega in požrtvovalnega obstanka v
blagor ljudstvu, posebno Dolenjcem. Za-
ostalo jc pa še več naročnikov z naročnino.
Vljudno prosimo, naj mali znesek treh krön
čimpivje vpošljejo. — Dolenjske Novice
spiejemajo pa tudi z največjo bvaležnostjo
p r e p l a č i 1 a.

Uredništvo in upravništvo.

Dopisi.
Iz djhovniških krogov nam pisejo:

„Novice" št. 45 prinašajo dopis iz Prelokc
pri Vinici, ki hvali na vso nioč ondotnega
gosp. župnika in inu zagotavlja „v iinenu
vsch faranov, da bočejo biti dobre ovce
svojega pastirja", da bodo vsikdar udani
itd. V pouk dopisniku takih in podobnib
člankov bodi povedano, kar omenja tudi g.
nrednik na koncu doticnega dopisa, da je
to nam dubovnikom zelo zopci'iio in sicer:

1) Ker je to odveč. Dobra dela, če
so res dobra, se hvalijo sama in ne po-
trebujejo bvalivca, ki bi jib raznašal po
svetu in jim pel bvalo j)o casopisib. Öemu
torej še po časnikib točiti grenke solze
za gospodom, ki je odšel iz fare, eemu
livaliti sedanjoga in podobno! Kar storiino
dobrcga, ne gre bvala nam, ampak Njeniu,
ki je Začetek in Konec vsega. Saj molimo
tolikokrat: Gospod, ne nam, ampak tvojeinu
imenu gre slaval

2) Ker je to pogosto nezanesljiva
bvala. Kdo vidi v sree, da bi spoznal
namen do])isnika. Znabiti odgovarja hvala
resnici. Dnigi se pa s tern le bočejo
laskati, tretji se morebiti še norčujejo
na ta način iz dubovnika. Na svetu jc
vsc, prav vse mogoče. Saj poznamo svet.
Ljudje so pogostoma vibravi. Ovctno ncdeljo
so ljudje klicali „bozana", veliki petek
pa: „Križaj ga, križaj ga". To pri «Iczusu.
Isto se godi dostikrat njegovim namestnikom.
Svet ostanc svet. Dubovnika pred tcboj
grajajo, tebe bvalijo, naslednika bodo pa
znabiti zopet ravno isti omalovažcvali,
če ne že tebe. Zato si take bvale ne
iščemo in ne žclimo.

3) Ker se utegne s tern goditi komu
krivica. Ravno oni članek iz Preloke meče
čudno luč na gosp. prednika, kakor da bi
bil zanemarjal versko življenje faranov,
bi se nc bil brigal za liišo božjo in bi
celo cerkveni denar kdove kam obrnil.
Pisec teb vrstic pozna osebno tega duhov-
nika, g. Matija Kadune, sedaj vpokojenega
župnika v Žužemberku. Ta je gotovo bil
in je še dubovnik po Srcu Jezusovem,
ki je imel, se zdi, edino to človeško slabost,
da jc bil predober in premebak celo takim
nasproti, ki tega niso bili vredni. Kar
zadcva prazno cerkveno blagajno, ni, da
bi se stvar prcrešetovala v „Novicah".
Pribito bodi, da je pustil gospod tako
lepo svoto v blagajni, da se bo težko
našel šc kdo, ki bi mogcl spri^o revščine
v fari toliko })rištediti Ne delajte nikomur
krivice, zlasti ne taki, ki vain gre zadeva
toliko mar, kakor moji peti na čevlju.

(Zcl6 ncljnho bi nam bilo, <;e bi iinclo precastito
duliovnistvo o inis innenjo, (hi bi boteli sploh kakšneinu
ffospodu povzročiti krivico t'e se jc pa ista z^odila v
doti£nem dopisu nino^ozaslužneimi gospodu župniku v
p. Matiji Kadune, obzalujemo isto objavo od srea, ki
smo jo )>a Hlorili in jo danes zo]>ot Ktorimo lo v dobri
veri, da dopisovalea nimata slabih nainciiov. Op. ur.)

Iz Semiča. Pri nas smo imeli letos žc
dvojno duliovne vaje, najprej od 18. do
21. januarja za dekliško Marijino družbo,
od 8. do 11. t, m. pa za materc in žene.
Vodil jili je obakrat prec. gospod jezuit
p. Kunstelj iz Ljubljane. Udeležba je bila
zelo dobra, pri materab navzlic neugodnemu
vremenu. Izsrca smo bvaležni preč. gospodu
za njegov trud! Vžgal je v dekletib nove
ljubezni do iijili Vzornice — matcram pa
dal potrebnili stanovskib naukov in tolažbe,
ki so je posebno v teli casib pogosto
potrebne. Bog daj obilo blagoslova!

Iz laškega bojišča piše z due 5. febr.
praporšcak «J. i\l. svojcinu prijatelju: Dragi!
L(̂ i>, pomljiv je bil včerajsnji dan za naš
polk! Slovesno smo praznovali naš „pol-
kovni praznik", sponiin 4. febr. 1915 na
Kastelik vibu. Obenem je bilo včeraj
otvorjeno zabavališče, o katercm sem Ti
že poročal, da ga gradijo tu v našem
selišču. „Naš dorn" labko imenujcmo po
pravici to veličastno stavbo, ker tu notri
bodo našli vojaki, ki pridejo sein doli na
odpočitek, ob prostib vecernib urab pri-
mernega duševnega razvedrila ob zvokib
godbe in petja, pri kino-predstavab in v
knjižnici. Poslopje je bilo za včerajšno
slavnost zunaj in znotraj primerno okra-
šeno. Velikanska dvorana, ki ima prostora
za 1000 ljudi, je bila prav okusno de-
korirana; da, zlepa nisem videl tako lepo
dekoriranc dvorane. Morda Te bo zanimalo,
ako Ti napišem par stavkov o slavnosti
sami. Dopoludne ob 9. uri je bila v „Domu"
sv. maša. Prostorna dvorana je bila polna
moštva in častnikov. Med sv. mašo sta se
vrstila godba in petje. Bil sein zadaj na
koru med pevei. Pogled po okrašeni dvo-
rani, pogled skozi ovenčane stebre na ličen
oltarček gori na odru in na zbrano množico,
se mi je zdel vcličastcn. Veličasten je bil
posebno trenutek, ko je po sv. maši za-
svirala godba in ko je iz par sto grl za-
donela cesarska pesem! — Popoludne ob
2. uri je pričakovalo častništvo in moštvo
zunaj zabavališča visokib gostov. Po pri-
bodu . isti-b se je dvorana napolnila do
zadnjcga kotička. Slavnost se je pričela . . .
Vrstili so se pozdravni in slavnostni go-
vori, godba in petje. Krasen je bil poetičen
prolog, ki ga je zložil in govoril g. kurat
T . . . Godba je svirala dovršeno. Poleg
slovenskib pesmi „Domovini" in ,,Za dorn
med bojni groin", sta se peli tndi dve
nemški. S „ccsarsko bimno" in trikratnim
slava-klicem smo pozdravili ljubljenega
vladarja. V najlepšem spominu gotovo
ostane ta dan vsem udeležencem.

Danes popoludne od 3. do 6. ure je
bil v „Domu" zopct koncert. Udeležiti se
ga je smelo tudi prosto mostvo. Slicni
popoldanski koncerti in večerne kino-
predstave se nam obetajo vsak dan. Moj
dragi, nc mores si misliti, kako človcku
prijet.no de, ko po veeih meseeib tega
čudnega živijenja v gorab, med cnako-
mernim pokanjem pušk in razsajanjem
granat zopet enkrat sliši vcsele zvoke
godbe! Kakor pomladansko solnce privabi
iz zemlje milijone evetk, tako nekain obudi
lepa godba v otrpljem srcu milijon lepib
spominov — obudi veselje do življenja!

Veni zadnjib kartic sem Ti obljubil, da
Ti opisem natančno naše zabavalisče. Bodi!

Velika, enonadstropna, lesena stavba
je postavljena v obliki križa. Na sredi
se dviga stolpiC. V pritličju je velika
dvorana z odrom. Zadaj in na straneh
so bodniki. Lični stebri podpirajo strop.
Strop in stene krasijo izžgane slike. Okenj
je dovolj, izbodov kar pet. Na cni strani
dvorane je knjižnica, na drugi kantina.
Pri prvi sc dobi krepčila za dušo, — pri
drugi za telo. Ako Ti omenim, da je pri
drugi vedno bolj dren, kot pri ]>rvi, boš
gotovo verjel. Po cell dvorani so' postav-
ljene mize, pri katerib komot sedi do
500 inož.

Že iz tega kratkega popisa labko
sposniaš, da se naše zabavalisče labko kosa
z marsikakim „društvenini doniom" tarn po
deželi. Mislim, da v tern easu marsikako
društvo na kmetili počiva... Nič čudnega!
Večina članov je na bojišču. Zdravstvuj!

v Tvoj Janko.
Iz jugozapadnega bojišča piše z due

7. fehl'. 1910 g. .Jos. Marjetic: Opetovano
se Čuje, da .Janeza bumor nc zapusti. Niti
v največjem metežu, niti v najhujšein
bobnečem artiljerijskem ognju ostane naš
Janez miren in iz njegovili ust čuješ
razlicne pripombc in opazke. — A vendar
post ane kranjski Janez ve^krat till in
zamišljen. Ko pada mrak na bojno poljano,
zvezdice na jasnem nebu se vžigajo
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kroglje — svincenke zapiskajo tu in tarn
skozi lahko ozračje, v bližini sc razleti
tcžka ali ročna granata, da votlo odmeva
po kraških brdih, se Janez tišči v svojom
kotieku, čisto varcn je in srcc niu je
tesno. — Pozabi skoraj Jancz, kje se
iiahaja, niisli inn uidcjo nazaj, v civilno
življcnje in spoinni se na svojc prijatelje,
na svojc drage tovarise in znancc, ki jili
že krije zclcna ruša — in solza um
kane iz oeesa. — Spoinni se na zvestega
prijatclja, ki niu ni hotel verjeti na dan
sv. Petra in PavJa, lota 11)14: „Prijatelj,
poveni Ti, še letos grcva bajonete brusit!"
In težko, silno težko niu je, ker tega
prijatclja zc krije težko gališko blato, a
on se niora še zvijati v smrtnem straliu.
Zalostno niu je srcc, a neniorc si revež
pomagati. — Nchote niu uide misel na
druzega prijatclja, na tovariša, ki je bil
pri vseh napadih in naskokili na njegovi
strani, a kar niu ga je sovražna kroglja
spravila v grob. — 0 gorje, eisto sani
se čuti v nmožici! -— In spoinni se na
doin, spoinni na domacc ljudi, na narod.
Njegovo sree začne biti hitreje, obraz niu
je potan in vsklikne na pol glasno: „Joj,
kje je vse to? — Zakaj so prazne naše
hiše, zakaj zdihujejo naši otroci, kje so
niožje, kje so tisti jeziki, ki so toliko
govoričili? Kje so? — Molee, ni jib,
boje se ali jih pa žc krije zelcni mail. —•
In mi, ki smo še? — Kaj nas caka?
Kedo ve ? . . . Italijanski prasci nas čakajo,
to vein, a kaj še? Morda cnaka usoda,
kakor mojih znanih padlib; kedo ve? —
Roka božja je nad nanii, On ve, da je
tako prav, On vodi svet, On pelje vojsko,
On pelje našc zivljenje, — Njegovi srno!"
Pa nič druzega si ne misli ubogi Janez
in njegovo tesno srcc ostanc niirno, hladno-
krvno ter pričakujc nekega konca! So je
zamišljen, šc na pol dremlje, kar zaeuje
glas:,, Aufpassen, Italiener kommen! —
Pozor, polentarji prihajajo!" Debclo po-
glcda okrog sebe, prime hitro za puško
in čaka — — —

Doneski
k vremenoslovju Bele Krajine.

IV.
Kake zime smo imeli v zadnjih 29. letih
v Beli Krajini, zlasti v adleški župniji.

J. Saäelj. (Dalje.)

Zato pa je zaeelo vse drevje rano
odganjati in evesti. 25. in area so cvctcle
že češnjc. Zadnjega marca pa je evetelo
že skoraj vse sadje in tudi po hostab je
bilo že nckaj drcvja zelcnega, vzlasti
breze. 2G. marca videli smo že postalke.
Na solncu so se grele že kače, tudi hrošči
(Maikäfer) so od 25. marca nadalje že
letali. Ljudje so vse delali zunaj, nckateri
že sadili krompir in celo turšico. Na žup-
nijskem vrtu smo posejali salato 20. febr.,
in 2. marca je bila že iz zemlje, a 31.
smo jo že pukali. Tudi trta je do konca
meseca marca že nekoliko odgnala, da se
je videl list izza popka. — Nasprotno
pa sta bila potem meseca maj in junij
večinoma prav grda, nenavadno mokra in
hladna. 12. maja zapal je po (.lorenjskem
proti Koroškemu po nekodi do 1 m debcl
sneg, da so se vozili ljudje po sneh. Tudi
pri nas je naletaval. Tudi 18. in IV). jun.
zapal je po nekodi po Gorenjskein sneg.

L. 189H. Zima je bila po večini prav
ugodna, lepa in suba. Vzlasti Januar je
bil lep in gorak. 25. nov. 1. 181)7 je sicer
palo malo snega, ki je pa cez dober teden
že izginil in potem ni vec zapal do 3. febr.
in 5. febr., ki je pa ležal le kakih 14 dni.

L. 1899. Mescc Januar jo bil izrcdno
ugoden, lep in gorak in do 25. tudi brez
snega. Bil je podoben bolj aprilu, kakor
prosincu. Imcli smo večinoma prav krasne,
nenavadno gorke, prav spomladanskc dni.
Tako je kazal toplomor n. pr. 1 3. zjutraj
ob 8. uri + 12 (.)' topline. Nckateri so
hodili bosi. Delali so po polju sploh, gnoj
vozili in orali. Po vinogradih so rigolali

Izdajatelj in založnik J. Krajec nasl.

in krčili kamenje. Na žu])nijskem vrtu
smo "že 1 1. posejali salato in posadili
česenj." „Slov." je v št. 14. celo poročal,
da so 14. v Vintarjevcu pri Litiji čebele
rojile. Ovetelc so trobentice, marjetice,
zvončki, teloh. Manj ugoden pa je bil
februar. Prvi teden je bil deževen, sncžcn
in bladcn. Potem pa smo imeli zopet
krasne in topic dni do sv. Malijc, 24., ko
je nastopila precej liuda zima, a brez snega.
Do 15. marca j-e zelencl že bezeg in
kalina (ligustrum vulgäre), ('vetele so žc
brcskve, eibore in trn. Tudi nekatere ptice
so žc začele guezditi. A konec zime pa
je bil prav grd. V noči od 19. do 2<>. marca
pa je zaeelo sncžiti in je zncžilo potem
več dni. Najgrji dan pa je bil 25. marca.
Ta dan je moeno snežilo, brila je prav
huda burja in je bilo prav mrzlo. Inieli
smo snega do 35 cm na debelo. Drugi
dan, 2(>,, na evetno nedeljo, pa je kazal
toplomer zjutraj ob 7. uri 12 C zime. Na
Kulpi na hrvaski strani je bil celo led.
Vslcd mraza so pozeble brcskve, mudare,
eibore in orchi. — 13. aprila pa je snežilo
in je zapal nekoliko sneg po liribili. —
5. maja je nied hudim dežjcm zaČclo tudi
veekrat snežiti. Popoldnc od pol 5. ure
nadalje pa je hudo snczilo in je zapal
precej dcbel sneg-, ki je polomil nekoliko
rži. V noči od 15. do LG. Jan. zapal je
na Gorjancih sneg. — Jesen pa je bila
zopet prav lepa do 7. decombra, ko je
zapal prvi sneg in je snežilo pot cm vec
dni zoporedoma. Nastala je huda zima in
I 1. je žc premrznila .Kulpa. 23. in 24.

kazal je toplomer zjutraj 17 C zime. 1*0
Božiču pa je zima odnchala.

L. 1900. Mesec februar je bil ne-
navadno lep, večinoma prav topel, podoben
maju. »Sncžilo ni celi mesec nobenkrat.
Marec pa je bil prav grd in neprijazen.
Snežilo in deževalo je skoraj ccli mesec
in je bilo prav hladno. Ljudje niso mogli
skoraj nie delati po polju. Skoraj onak,
kakor marce, pa je bil tmli april, uenavadno
moker in bladen. Vcasih je deževalo kar
več dni. 26. je snežilo in je ponckodi
zapal tudi sneg. Drugi dan je bil po ne-
katerih krajili tudi mraz. Tudi ta mesec
ljudje niso mogli skoraj nie delati po polju.
JVInogo j-ih ta mesec šc ni posadilo krompirja.
Tudi maj je bil prav mokor in hladen. Lcpih
dni je bilo ])rav malo.

L. 1901. Januar je bil do 20. ne-
navadno mrzcl. Zime smo imcli od 12
do 14 C. Kulpa jo bila premrznjena. Od
20. do 29. pa je bilo lepo in gorko vreme.
29. pa je začelo dcžcvati, grmelo je in
se bliskalo, zatem pa je začclo hudo snežiti
in je zapal debcl sneg. Tako grd in še
bolj mrzel je bil tudi februar. Zjutraj
je kazal toplomer po 12 do 16C. Tudi
marce je bil, kakor Januar in februar,
prav grd, moker in mrzel. 29. in 30. je
bila huda zima s snegom. Vsa zima je
bila prav huda in nenavadno mrzla.

Jj. 1902. Januar je bil z malimi iz-
jemami nenavadno lep in topel. Imcli smo
vecinoma krasne dni, skoraj brez snega
in dcžja do 26. Ta dan pa je deževalo
in zatem sncžilo. 31. pa je zapal sneg.
Nasprotno pa je bil februar prav grd in
jako mokor, ker je obilo deževalo in več-
krat sncžilo. Lepoga vrcmena ni bilo ves
mesoc skoraj nie. Ljudje niso mogli zunaj
nič dclati. Mesec april pa jo bil po večini
zopct lep in gorak do 28., ko je nastala
silna burja in jc zapal potem preccj dcbel
sneg. 2. maja pa jc zopet hudo dcževalo
in snežilo in 3. maja smo imoli ponekodi
mraz, ki je narcdil posebno po nižinah
precej škode posebno na orehih in trti.
Tudi hrastjc jc bilo vse popaljcno od mraza
in posmojeno, lc vrhovi droves so ostali
zcleni. Sploh je bila prva polovica maja
izredno neugodna in hladna, ker jc od
4. nadalje do 1G. vse dni več ali manj
(leževalo, vcasili pa kar lilo. Pa tudi druga
polovica jc bila istotako grda in mokra
do 27. Tudi junij jc bil prav mokor in
nenavadno hladen do 27. (Daijo prihodnjic.)

Razvedrilo.
Tolažba. „No, kako vam jc kaj,

gospod Trebušnik?" — „Slabo, — scm
bolan." — „No, to naj Vas nič ne vzne-
mirja — b o l n i ljudje so včasi n a j b o l j
z (1 r a v i ! "

Dvoumno. A : „Si li zadovoljen z
možoin, ki scm ti ga priporocil?" — 13:
„Rckel si, da bo z ni a l i in zadovoljen." -—
A : „No, ali n i ? " — B : „Še več, jaz
vidim, da ni z n i č e m u r zadovoljen!"

Preveč olajševalnih razlogov. Zato-
žcncc: „Uospod doktor, jaz menim, da
bom oprošeen. Imam dve prici, ki lahko
prisezeta, da sem bil takrat doma v po-
stclji, ko se jc tatvina izvršila in dvc
drugi prici, ki lahko potrdita s priscgo,
da sem sc v tistem času ž iijima izprehajal!"

Slucajno. Sodnik: „Ali ste bil zo kdaj
kaznovan?'' — Zatožcnec: „Da! Enkrat
sem moral placati deset kron, ker scm
nckomu dal zaušnico." — Sodnik: „Siccr
pa niste bil kaznovan?" — Zatožcnoc:
„Ne, . . . pač, sedaj mi padc v glavo, da
scm bil s l u č a j n o enkrat 15 let zaprt!"

Stara znanca. Sodnik zatožencu ki
jc bil žc vockrat kaznovan: „Meni sc zdi,
da sva tukaj že imola opraviti." — Zatože-
nec: „Tcga nc vcm ravno, — ampak gospod
sodnik se mi tako nckaju z n a n zditc!"

Na trgu. Gospa prodajalki: „Koliko
pa hooete za vse skupaj ?" — Prodajalka:
„Kaj pa mislitc — čc vse prodam, potlej
pa jutri niniam kaj prodajati !>(

I z B r u s n i c: Ceneno kurje perje
različnih barv, sc proda ali zamenja za
kokoši. Ustmeni dogovori pri gospej Lisici.
Na dopise sc nc odgovarja.

Raznotero.
Za spoznanje moškega značaja jc

po sodbi nekc francosko pisateljice naj-
pripravnejye srodslvo — smodka. Prcdno
se odločiš za kakega snubca, pise ta pisa-
teljica, daj niu smodko in glej, kako bo
z njo ravnal. Če odgrizne konec, je brez-
skrbon in površen človek, čo odrožo konec
ali ce ga •odscipne z aparatom, je prevdarcn
in natančcn človek, cc spravi odrezek
v žop, je pedant in malenkoston. Mož, ki
pri kajcnju vtaknc smodko globoko v usta,
je skeptik, a energicen in im])ulsivcn, če
rabi j)rcpogosto cevko, če inia okrašcno
ali srebrno cevko, je ošaben. Kdor pokadi
smodko do konca, je zvest in stanovitcn,
kdor jo pokadi lc do polo vice, je nc-
stanoviten in blaziran, kdor pusti, da mu
smodka ugasne, je razmišljen in netočon
placnik, kdor pa pri kajcnju zaspi, je miro-
ljuben in vdan in bo najbopi zakonski mož.

Ranjen mohamedanec o katoliških
usmiljenih sestrah. Znani bosonski apostol
jozuit p. Punligam je ncdavno na Dunaju
obiskal ranjence, med njimi nekega bosen-
skoga nioharncdanskega vojaka. Na patrovo
vprašanje, kako sc mu godi, jc začcl
Turck naudušcno hvaliti usmiljene scslre:

„Ako sestre no bodo našle milosti ])ri
Bogu, no vcm, kdo bo zvclican! Z enako
Ijuboznijo strožejo vscm bolnikom brcz
razlike verc in naiodnosti. Ponoči bde in
nikdar nobena nc zaspi. Imcl scm mrzlico
in vočkrat mi jc bilo treba ponoci prcnuüiiti
obkladke. Sestra jc vsikdar točno prišla;
laiška strežnica je pa vsclcj zaspala, kadar
je seclela tu! Drugi vojaki so imcli m^koč
slanino. Sestra jc vedcla, da jaz kot mo-
haiucdancc ne smem jesti slanine, ]>a ini
jc princsla surovega masla in sira. Sestre
vedno molijo. Vsako jutro pride duhovnik
in one gredo z njim molit v kapolo. Kadar
vidim kako sestro, se ini zdi, da vidim
svojo mater."

Darovi
za kip presladkega Srca Marijinega
v kapiteljski cerkvi v Novem mestu.

Neimcnovana g-ospa 4 krone.

Darovi
za nagrobni spomenik pokojneniu preč.

g. Mihaelu Barbo.
Gospa Ant. pl. Fichtcnau 10 kron. —

G. Neža Korne 2 kroni. — Bo^ plačaj!

Loterijske številke.
Trst, 9. februarja 59 40 25 88 13

Lepo kravo
z junckom, 7 let staro, proda Jancz Kozinan,
Sela št. 10 pri Ratežu, pošta Št. Peter pri
Novem mestn.

Velika s v o t a denarja 15I()51

sc zainore nakljurjti vsakoinur, ki postane
nas narornik. — Brezplacna pojasnila posilja:

Srečkovno zastopstvo 13, Ljubljana.

Les zlohtnega hostanja
kupujt: po najvišji ouii L. K o r o s c h e t z
v Mari born, Rciserstrassc Nr. 23. 112-6-5

Lepo stanovanje
se odda s 1. majem t. 1. v najcni v hiši ist. 277
v Novem mestn, obstojece iz treh parketiranih
sob, kuhinje, kloti, kopalno sobo in dni^o
pritikline. Poizve se pri lastnici j, r. Noži Perko
v Kandiji. 123-3-1

f ^ M f i M f i f f l s M i ^ «lvi-l>iiii in dobra,bospooinja t^t^:;
gospodinjstvo voditi, kakor tudi, da zna
kuhati in šivati in du razumc perutninstvo
in prašicjorcjo voditi, se sprejme na vecje
posestvo na Dolenjskem.
I I M »4^ B I M i l l k a t e r i Jc v c ž ( ' v s c h

U U r f l l i n i K k i i i e t i i s k i l i dcl'kakor

W p i M U H III tU(ji ž i v i n o r e j e in
g o / d a r st va, se sprejme na večje po-
sestvo na Dolenjskem. Oženjeni brez
otrok imajo prednost.

Naslov pove upravništvo Dol. Novic.

Popolnoma varno noložen denar.
HRANILNICA in POSOJILMICA
zsi Ksuidijo in okolico, rog. zadr. z nooiii. zuvozo

= = v lastiiein doiiiu v Kandiji ^ ^
sprejeina hranilne vloge od vsaeega, če je njon nd ali ne, ter obrostuje po

na leto brez odl)itka rentnega davka, katerega sama iz Hvojega placuje.

Odgovorni urednik Urban Horvat. Tisk i. Krajec nasl.


